

# 北京城市副中心报



2022年3月8日

星期二

农历壬寅年二月初六

今日四版



北京日报客户端



融汇副中心客户端

## 北京代表团审查计划报告和预算报告审议地方组织法修正草案等事项

### 蔡奇李伟参加

本报讯(记者 祁梦竹 范俊生 高枝)昨天,十三届全国人大五次会议北京代表团召开代表小组会议,对学习贯彻习近平总书记全国两会期间重要讲话精神提出要求,继续审查计划报告和预算报告,审议地方组织法修正草案等事项。市委书记蔡奇代表、市人大常委会主任李伟代表参加。

上午,代表团审查了计划报告和预算报告。

方复金代表结合自身工作,建议进一步促进教育公平与质量提升。加大对高水平师范大学政策支持力度,积极出台师范生报考非教育专业硕士的相关政策,加强对师范生的履约管理,提升师范生培养层次和质量。按照有序竞争、分类发展原则,稳步发展职业教育,建设一批高水平职业学校和专业,加快构建现代职业教育体系。研究完善“双减”政

策配套举措,抓住“新一代信息技术+教育”契机,探索完善以大数据为支撑的深度学习方法,帮助学生提升学习效率。

齐政代表说,实现碳达峰、碳中和,是解决资源环境约束突出问题、实现中华民族永续发展的必然选择。要以此为指导,坚持绿色低碳理念,建设碳中和和智慧博物馆。北京有全国规模最大、实力最强的城市博物馆集群,要抓住新时代博物馆发展新机遇,建设碳中和和智慧博物馆群示范区。加强规范化管理,结合实际制定碳中和博物馆工作目标、规范和标准,加强人才队伍建设。推进碳中和和智慧博物馆开放与特色旅游的结合,加强独具地方文化内涵的博物馆产品开发。

下午,代表团审议了地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题

的决定草案、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案,代表们一致表示赞成。

李伟代表说,地方组织法修正草案全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把坚持党的全面领导作为地方政权建设的最高原则,坚持以人民为中心,坚持全过程人民民主,符合宪法相关规定,充分考虑地方人大和地方政府贴近基层群众的特点,总结吸收地方政权建设的新成果,进一步完善地方人大及其常委会的职权,充分反映党和国家机构改革后,地方各级人大和政府机构设置及其职能的新变化,制度设计更加科学合理、与时俱进,是坚持和完善人民代表大会制度的重要举措。地方组织法修正草案通过后,我们将依法完善

市人大及其常委会的组织制度和工作制度,进一步提升工作质量和效率,推动全过程人民民主理念在北京得到更具体更生动的实现。

马一德代表说,此次地方组织法的修改,是宪法关于地方政权建设规定的立法实施,是地方各级国家权力机关、行政机关行使职权、履行职责的重要制度保障。地方组织法修正草案贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,突出了党对地方政权建设的全面领导,明确了地方政权机关建设的指导思想和原则,完善了地方人大和地方政府的工作制度和程序,有利于推进全面依法治国和社会主义现代化建设,不断发展全过程人民民主,推进国家治理体系和治理能力现代化。



本报讯(记者 冯维特 张群琛)“超分辨率显微镜”“床旁呼气精准分析系统”“有感知能力的柔性电子皮肤”“金属透明电极”……这些全球首创的科技成果均来自京津冀国家技术创新中心。日前,城市副中心与京津冀国家技术创新中心签署框架协议,双方将共建京津冀国家技术创新中心通州中心,促进城市副中心产业研发、产业升级、产业聚集、人才培养等方面不断转型升级。

据京津冀国家技术创新中心副主任吕冬姣介绍,2020年,科技部批准以京津冀地区一流科研机构和大学为基础,组建京津冀国家技术创新中心,打造国家战略科技力量。该中心是我国第一个综合性国家技术创新中心,以重大基础研究成果产业化、发展原始创新为核心使命,致力于打造国家创新体系的战略节点、高质量发展重大动力源。

“我们与通州区政府签署框架协议,将共建通州中心,发挥城市副中心区位优势、资源、产业等优势,促进城市副中心产业研发、产业升级、产业聚集、人才培养等方面不断转型升级。”吕冬姣说,未来京津冀国家技术创新中心将以通州中心为抓手,围绕科技创新功能定位,持续导入创新资源,推动网络安全、生物技术和大健康、智能制造和机器人、低碳环保等产业领域的科技成果加速转化落地,推动京津冀产业协同布局和成果转化的经济社会效益共享,提升科技创新在京津冀高质量协同发展中引领和支撑作用。

据介绍,京津冀国家技术创新中心从全球一流高校及国家实验室的基础研究成果中遴选出有产业化潜力的核心技术,组建工程技术团队进行中试放大和产业化;提炼产业重大技术需求,组织高校协同攻关;与大学联合专业化培养创新创业研究生,补齐创新链上人才断档,加速技术转移及扩散。更重要的是,这个覆盖三地的技术创新中心正加快构建京津冀协同创新共同体,北京本部着力建设专业力量、发展原始创新,京津冀着力建设产业创新平台,梳理全产业链技术需求,通过这种特殊机制,实现创新要素流动、创新链条融通。

目前,该中心正在通过差异化布局和“专业—产业”耦合机制,促进区域间创新链与产业链融合,加速要素共享和产业聚集。

## 推动产业协同布局和成果转化的经济社会效益共享

# 京津冀国家技术创新中心成立通州中心

### 《北京城市副中心(通州区)“十四五”时期妇女儿童发展规划》发布

## 探索实施父母育儿假 支持鼓励夫妻平等承担家务

本报记者 王军志

近日,《北京城市副中心(通州区)“十四五”时期妇女儿童发展规划》(以下简称《规划》)发布。在领域设置上,首次增加了妇女与家庭、儿童与家庭、儿童与安全领域。同时,提出了发挥妇女在家庭生活中的独特作用和家庭教育家风建设在基层社会治理中的重要作用等。探索实施父母育儿假、夫妻平等承担家务,3岁以下婴幼儿照护服务措施等备受关注的、直击痛点的内容,都写入了此次《规划》。

### 提高女职工权益保护专项集体合同签订率

《规划》聚焦与妇女发展密切相关的8个领域,提出了59项主要目标和63项策略措施。

通州区将打造生命全周期健康服务体系,打造生命全周期“互联网+妇幼健康”服务,推广“云上妇幼”。结合区医疗中心项目,推进区妇幼保健院新址扩建,实现区妇幼保健院通过三级医院等级评审,打造国家级妇幼保健一体化管理示范基地。

同时,提倡科学备孕和适龄怀孕,保持适宜生育间隔。通州区将推广顾问式、一站式孕产妇产健康服务,打造现代产房安全分娩模式。加强对青春期、孕产期和更年期妇女的心理关怀。制定实施员工心理援助计划,为女职工提供心理评估、咨询辅导等服务。

在教育、就业等方面,《规划》提出,要为女性终身学习创造条件提供支持,推动各类学习资源开放共享。培养适应副中心多领域发展需要的复合型技术技能人才和能工巧匠,重点加强养老、护理、学前教育、托育、家政服务、健康管理、轨道交通、城市运行、非遗传承等专业人才培养。

《规划》明确,“十四五”期间,通州区城镇单位就业人员中的女性就业比例要保持在42%左右。高级专业技术人员中的女性比例达到40%以上。同时,提高女职工权益保护专项集体合同签订率,加强对女职工经期、孕期、产期、哺乳期的特殊保护。

针对女性生育后的职业发展,鼓励用人单位制定有利于职工平衡工作和家庭关系的措施,探索出台降低用人单位雇佣女性用工成本的政策。禁止用人单位因女职工怀孕、生育、哺乳而降低工资、解除劳动(聘用)合同。推动建立哺乳室、孕妇休息室等设施。

同时,推动妇女广泛参与基层民主自治。注重从本村致富能手、外出务工经商返乡女性、本乡本土女大学毕业生、女退役军人以及女选调生、女乡村振兴协理员、女农村党建助理员、农村专业合作社负责人、非公经济组织和社会组织女性代表、巾帼志愿者骨干等人员中培养选拔社区(村)干部,加大女性社区(村)后备人才使用力度。

“十四五”期间,还将建设通州区妇女儿童服务中心。母婴室实现应建尽建,鼓励旅游景区、商场等公共场所设立家庭卫生间。

### 支持鼓励夫妻平等承担家务劳动

此次《规划》中,格外受到关注的是增加了妇女与家庭建设等内容。提出发挥妇女在家庭建设中的独特作用,提升家庭发展能力。其中,倡导夫妻平等参与家庭事务决策,支持鼓励夫妻平等承担家务劳动,缩小男女两性家务劳动时间差距。促进夫妻双方共同承担儿童的抚养、教育、保护责任,为儿童发



运河奥体中心,老师带着孩子玩耍。(资料图)记者 常鸣摄

展创造良好的家庭环境。

首先,通州区将健全完善生育支持、儿童养育教育、老人赡养、病残照料、特殊家庭扶助关爱等政策,形成家庭政策体系。

同时,完善产假制度,探索实施父母育儿假。推动优质家庭服务项目纳入基本公共服务体系,通过政府购买服务等形式,引导社会力量开展家庭服务。推动家庭成长中心建设,搭建助力妇女和家庭成长发展的线上线下服务平台。

促进男女平等分担家务。倡导夫妻在家务劳动中分工配合,共同承担照料陪伴子女老人、教育辅导子女学业、料理家务等家庭责任。

督促用人单位落实探亲假、职工带薪休假、配偶陪产假等制度,鼓励用人单位实施灵活休假、弹性工作制度,支持男女两性共同履行家庭责任。在赡养老人方面,鼓励子女与老年人共同生活或就近居住。

针对女性权益保护,通州区还将建立社区网格化家庭暴力重点监控机制,加强紧急庇护场所管理。加强对妇女特别是女童防性侵教育,提高防性侵意识和能力。推动用

人单位、学校建立预防和制止性骚扰工作机制,预防和制止利用职权、从属关系等实施性骚扰。逐步建立性侵害的违法犯罪人员信息查询系统,完善和落实从业禁止制度。

### 3岁以下婴幼儿照护措施缓解新手父母焦虑

《规划》聚焦与儿童发展密切相关的7个领域,提出了46项主要目标和54项策略措施。通州区将编制实施建设儿童友好城区专项规划和行动方案,开展儿童友好示范创建。同时,将制定全区儿童伤害综合干预措施,预防和控制溺水、跌伤、交通伤害、烧烫伤、中毒等主要伤害发生。

在广受关注的教育方面,“十四五”期间通州区将巩固、扩大学前教育普及普惠范围,全区适龄儿童入园率保持在90%以上,普惠性幼儿园覆盖率90%以上。优质义务教育资源更加丰富均衡,区域、校际优质教育资源差距显著缩小,义务教育就近入学率保持在99%以上,优质高中教育资源不断扩大。

其中,要实施学前教育质量提升行动计

划,促进非教育部门办园、民办园、社区办园点整体提升办园质量。精准布局学前教育学位,就近就近入园。城区优质基础教育资源持续向农村辐射,推动中小学集团化办学发展,优化集团办学布局。

针对不少新手父母焦虑的3岁以下婴幼儿照护问题,《规划》提出了一系列措施。持续增加普惠托育服务机构和托位数量,支持社会力量参与婴幼儿照护服务机构建设。

期间,规划建设一批普惠托育服务机构;鼓励支持有条件的幼儿园开设托班;研究用人单位在公共场所为职工提供托育服务的支持措施;鼓励国有企业等主体积极参与政府推动的普惠托育服务体系;加强社区托育服务设施建设。

同时,支持家庭照料、家庭互助等婴幼儿照护模式。鼓励婴幼儿照护服务机构根据家庭不同需求,提供全日托、半日托、计时托、临时托等多种托育服务。

另外,也鼓励用人单位采取灵活安排工作时间、提供福利性婴幼儿照护服务等措施为家庭婴幼儿照护创造便利条件。

(下转2版)

### 2022全国两会特别报道

代表畅谈北京冬奥会、冬残奥会  
“我们赶上了好时代!”

京津冀代表委员连线  
高水平构建京津冀交通网络

详见2版

### 夺冠

昨天,在北京2022年冬奥会单板滑雪男子障碍追逐(Ul级)比赛中,中国选手包揽比赛前三名。这是获得季军的选手朱永钢(后左)、冠军纪立家(后右)、亚军王鹏耀(前左)和队友张义琦在比赛后庆祝。

新华社记者 兰红光/摄